谭周易

掇英

画家周选桂是中国美术家协会会员、 解放军原总装备部美术书法研究院创作 员,作品多次参加全国、全军的展览并获 奖。他的山水画创作在关注现实生活、表 现时代情感、创新绘画语言等方面都作出 了积极的探索,体现出画家对传统笔墨技 法的重新认识和对传统文人意境的现代 化构筑,画出了锦绣山河和时代强音。

2015年,周选桂从部队自主择业回家 乡当了一名职业画家。他具有深厚的传统 文化基础,又有现代军营的生活历练。作 品保留了传统山水画的各种技法,润以现 代文人素养。作品清逸、秀美、高雅,具有 浓郁的时代审美气息和新的境界。概括言 之,他的作品呈现出以下特点。

其一,讴歌时代,立意高远。美术家对 客观事物的认识、情感都在作品中要表达 出来。中国画就有"意在笔先,画尽意在" 的哲理和方法。周选桂那一腔的赤子之心 和时代骄子之情,首先见之于主题鲜明而 立意高远。他热情讴歌新时代,聚力书写 新征程,他的《孙水河》《春风春雨伴山河》 《秋湖蝶变》《南岳紫霞》等不同篇幅与题 材的精心之作都围绕这一主旨而展开。他 笔下《南岳紫霞》那巍巍、浩浩,博大、崇高 的雄壮之美,有着巨大的感染力。面对那 群山的奔腾与崛起之势,使人顿生民族复 兴大业的无比亲切感和参与者的由衷自 豪感。其小品《秋湖蝶变》构思新颖,立意 深刻,采用平视的视角描绘了秀丽的山水 景色,整幅画空间层次感强,远处山峰连 绵高耸而陡峭,近处的青山绿水,田埂纵 横、远处的蓝天白云,交相辉映,淡墨描绘 山峰和渲染的云雾相和,既展现了绘画技 巧的高超,又立意高远且景色雅致!反观 一下,在我们当下美术创作领域,一些格 调平庸的作品也层出不穷,缺乏深沉厚重 的文化情怀和历史使命感,更缺乏生活述 事和艺术表达,不仅阻碍了受众审美视野 的开阔,也抹消了美术作品所应担负的社 会认知和价值建构功能。周选桂的山水 画,没有用媚俗来吸引眼球,而是通过思 想性和艺术性相结合的手法,来反映、赞 美、歌颂新时代的变化和取得的伟大成 果,给人带来一种激动人心和震撼的感

其二,扎根生活、守正创新。文艺创作 方法有一百条、一千条,但最根本、最关 键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。 山水画创作尤重"搜尽奇峰打草稿",周选 桂在部队时就喜爱扎在基层,转业后坚持 深入生活,从祖国的山山水水中,从平常 的百姓生活中寻找素材。在艺术技巧上, 周选桂坚持对中国传统的守正,又坚持 "笔墨当随时代",勇于创新,"以古人之规 矩,开自己之生面",将成熟的笔墨与对大 自然的真切感受相融合,达到了"外师造 化,中得心源"的境界,因而作品中饶有 情、趣、志的诗意美。如《湄江春早》,画家 笔为心运,以传统笔墨写山川之骨,以时 代精神抒山川之气,表现出家乡山水的风 貌气韵。那俊美的山脉,清澈的溪流,润而 不腻,华而不俗,气韵生动,让人感到一幅 新时代的青山绿水扑面而来。这让我想 到,在个性化成为一些美术工作者创作风 格的同时,周选桂的山水画却坚持守正创 新,贴近社会发展现实、反映现实生活,在 坚持以人民为中心的创作导向、弘扬时代 主旋律的指导方针下,集思想性、艺术性 于一体,以形象和题材的丰满来表达思 想,充满了对现实生活的关切、体察和对 新时代的崇高礼敬。这种创作思路和表现 理念上的成熟,彰显着周选桂本身的创作 功底和良好艺术素养。

其三,意境清新,韵味隽永。画如其 人,周选桂虽是军人出身,但秉性仁和、文 雅,是一位典型的书生,故他的山水画是 从文人画境界里走出来的,但和过去的文 人画不同,他有一种现代感,所以他的作 品蕴涵着一种现代意义的意境美。他常从 题材的实际出发,选取或博大雄伟、或峻 拔幽深、或清逸禅澹等不同基调,进而精 心处理那或近或远、或实或虚、或繁或简、 或勾或勒、或点或皴、或染或烘,以臻于一 种清新隽永之境。其浅绛山水《孙水河畔 沐春风》这幅作品,整个画面营造的清新 之美和气势宏阔的蓬勃之气有机结合,充 满生机的春风在桃红草绿中荡漾,使人在 欣赏他的画作过程中,感觉到山河的壮 丽,也不知不觉置身于高雅的艺术殿堂, 与美丽的山川风景融为一体。

艺术论坛

溯古追今,滩头年画的新彩

湘江周刊·艺风

宋明明

年画历经时易世变,大起大落,溯源可至 汉代,于唐宋得以发展,盛行于明清。滩头年 画,作为中国四大年画之一,是优秀传统文化 的载体,也肩负着民族文化多样性使命,承载 着湖湘地域优秀的民俗民间文化与习俗。千 百年流传至今,滩头年画不仅具有深厚的文 化价值,更具有深挚的审美价值,同时对当今 的绘画创作也有深远的借鉴意义。

中国传统绘画,区别于西方艺术的本质, 不在于介质,而在于审美取向的不同。在西方 绘画未传入之前,中国画特别是人物、故事 画,追求以形写神,以达到意境表现之目的, 并不追求真与实的三维表现效果。近代以来, 随着"中国画改良论"、西方画种的全面引入 等,中国画教学、创作、理论等全方面受到西 方影响,中国画中传统的平面性的审美取向 一度式微,逐渐失去画面内容追求空间二维性 的特征。而滩头年画,深深植根于中国传统绘 画土壤,因民间性和产地的封闭性,故而受到 西方绘画的影响比较小,所以保存了传统中国 画审美的二维取向精神。其审美的二维取向精 神一是主要表现在画面承载于一张纸介之上, 二是画面内容未对描绘对象做任何透视化和 明暗化等立体性处理,而是单纯以轮廓线及 红、绿、紫单一色相、色度的色块刻画。这种空 间二维性,是对中国传统绘画审美精神的一 种回归,也可谓"文化自信"的表现之一

"论画以形似,见与儿童邻""太似媚俗, 不似欺世,妙在似与不似之间"……苏东坡、 齐白石曾道出中国画之于"意象""意境"的追 寻。滩头年画,往往以不加雕琢的点、线、面为 画面构成,极尽简练,且不精细追求轮廓的均 匀与规则,如汉代《马踏匈奴》循石造型一般, 追求一种雕刻的天然性与雕刻过程中相对的 偶然性。这种追求或是有意,或是无意,却恰 恰形成一种略为抽象、简朴、拙雅的审美趣 性,构筑出一个个很有嚼劲的画面形象。形象 比例上没有按照严格的物象比例描绘,而是 进行主观性、抽象性艺术处理,如最具代表性 的高腊梅、李咸陆版门神《尉迟恭秦叔宝》,它 突出人物头像比例,身躯横向夸张处理,头身



比甚至接近1:2,营造出威武庄重的力量感。 紫色块直接套色,加持了颜色的鲜亮、艳丽 用色上,并不执着色块与轮廓线的吻合,造就 同时,它充分发挥互补色的碰撞力量,形成强 出一种浮雕效果,进一步强化了其画面形象 烈的色觉对比,不同大小的互补色块节律性 碰撞,造成强有力的吸睛效果。并且,它的画 抽象性审美趣味。这种画面形象上的抽象性 面用色根据表达主题分清主次,使得画面撞 审美趣味,也就是滩头年画之于当今绘画创 作借鉴意义之一。借鉴滩头年画的这种抽象 色的同时又不失和谐。 性审美趣味精髓,更要将眼光投射到创作的

材料探索已成为现当代艺术寻求新的出 口的途径之一,并衍生出综合材料等艺术品 类,无尽拓宽了艺术形式的界限。对于绘画创 作来说,也需要思考如何进行材料探索。滩头 年画的材料运用或许也能为当下的绘画创作 材料探索提供一些借鉴意义,比如借鉴滩头年 画材料的独特性,一是它所使用的土纸为当地 手工艺人全手工制作,纸质薄而细腻,柔韧而 不易脆裂,吸色性能极强。二是白粉乃滩头当 地天应石制浆而成。刷浆后,土纸成粉白色,能 进一步衬托出年画的色彩,使之愈加润泽、鲜 亮、明艳。创作者可以从画面载体生产源着手, 多探索,找到自身需要、适合自身的绘画表现 画面载体,也许惊喜就藏在这样的探索之中。

滩头年画所描绘的主题内容,来源于传

说、生活与广大的民间愿望。丰沛的内容,以 及丰富的精神内涵,使得它绵延至今。对于当 今的绘画创作而言,抽象绘画要注重画作背 后的故事、偶发灵感、出发点与观念,以及艺 术家的人生经历和自我阐释。非抽象绘画则更 需要学习滩头年画主题先行、丰沛内容的创作 理念,创作者要成为一个思想者,追问自己要 表达什么主题,该描绘什么内容,以怎样的手 法进行描绘、该深入到什么程度,怎样走出小 我,实现大我,是深耕传统还是深入现实等等。

绘画界对于滩头年画的借鉴,也不是没 有先例,比如"优秀人民艺术家"陈白一就充 分吸取家乡的民间文化元素,汲取滩头年画 特色,创作出了知名代表作《闹元宵》《朝鲜少 年崔莹会见罗盛教双亲》。古老的滩头年画作 为一种优秀传统文化,蕴含有强大的文化内 生动力。创作者只有一边遨游优秀传统文化 的海洋,一边深入生活,用心用情感悟,创作 灵感之泉才不会枯竭。

唯其如此,才能使作品更具灵魂和生命,成为

兼具文化功能、社会功能、审美功能的佳作。

刘月娥

北京现代舞团艺术总监 高艳津子编导的现代舞剧 《二十四节气·花间十二声》, 以现代舞的形式呈现古老的 农耕文化。

舞剧内核来自《山海 经》,又融入国画和油画的元 素,既有国画的含蓄与悠远, 亦有油画的抽象与直观,当 你沉浸在唯美的艺术境界, 倾听万物精灵的细声慢语, 便可领略神秘的东方意蕴。

二十四节气是上古农耕 文明的产物,千年以来指导 差中国传统 农业生产和日堂 生活。舞剧《二十四节气·花 间十二声》以舞剧的形式演 绎一年中季节的变化以及人 随着自然变化而产生的变 化,不仅有着多元的现代舞 元素,也表达着天人合一的 哲学思想。

这部现代舞剧,通过花

神夸张的肢体表情动作,表现自然界细微 变化的节点和秩序。如梦似幻的舞台布 景,赋予舞剧浪漫的情感诗意,仿若生活 中的一道唯美风景线。编导认为,舞蹈是 呼吸的艺术,是一种生命律动的形态中流 露出来的情感。用现代舞来表现传统文化 的精华,演绎"鲜活的生命感"正是这部舞 剧传达的创作理念。观众和艺术之间的价 值,重点不在于是否看懂了现代舞这种艺 术形式,而是通过艺术丰富了自己的感受 和体会。也许某天遇到类似境遇,突然理 解了舞蹈中的那一刻表达的意思,收获了 艺术的真谛。

在《二十四节气·花间十二声》中,对 于舞者肢体动作的表情达意,不应执着于 动作揭示的某一个答案,当把自己想象成 舞者,用心感受舞者每个动作中透露的情 感,你为什么会这样跳,是迎着的光,还是 接着的雨露,还是你的腿被泥土埋在下面 成为根,还是说我们是在一条河里面游的

鱼。当你把自己幻化成舞者

《二十四节气·花间十二 声》中,有一对老人串联着整 个故事。春天,老婆婆出来播 种;夏天,老婆婆和老爷爷淋 着雨赶回了家;秋天,正值收 获季节,爷爷在拉磨;冬天, 老婆婆给爷爷缝新年的棉 衣。这对老人用他们相濡以 沫的爱情串联春夏秋冬。特 别是最后的一段老人舞发生 在二十四节气里的大寒,这 个节气也意味着生命进入到 老年,该怎么去度过最脆弱、 最寒冷的阶段,这对老人以 相亲相爱相伴相守来度过。 当人间这种相互陪伴、相互 扶助的情感,成为最严酷的 冬天里的温情故事时,春天

背后,即创作者要在主观上对画面呈现进行

取舍,同时也要在创作过程中保持个人状态

的放松,从而才能让绘画创作更具个人表现

神秘等文化特征于一身。如《和气致祥》以及

门神《尉迟恭和秦叔宝》等代表性作品中,以

大红大绿搭色为主,充分彰显了楚风特色,热

烈、浪漫而奔放。当代社会是一个视觉先行的

社会,色彩是视觉感知最为敏感的画面元素,

绘画创作也不得不思考彩色系的表达,而滩

头年画艳丽、鲜亮的波普性用色,不失为当今

绘画创作用色的借鉴选择。滩头年画,大规模

采用色彩明度和纯度上比较高的黄、红、绿、

滩头年画色彩艳丽、喜庆,集热烈、奔放、

趣味,以及个人审美视点。

就一定会来临。 表演老人舞的两位演员 是湖南知名花鼓戏表演艺术

家宋谷和叶红,他们将湖南 花鼓戏的精魂表现得淋漓尽致,眉目间传 递的爱情、举手投足透出的深情,尽是浓 浓的"湘情湘韵",感人至深,不禁让人潸 然泪下。湖南戏曲与现代舞,这看似毫不 关联的艺术,在两位演员的传神表演中彼 此交融。艺术之所以相通,因为人类情感 是相通的。当原来的艺术形态不能承载更 丰富的情感,新的艺术形式就会出现。如 此,才有现代舞的出现。而现代舞是一种 意识,它有与众不同的状态,它认可和尊 重每一个生命个体。

舞剧编导高艳津子说:"我不喜欢在创 作的时候,把一个主观的答案放在台上,我 更喜欢把我展开的思考和想象力放在舞台 上,而每一个答案由每一位观众去完成。' 在《二十四节气·花间十二声》里,关于自然 和时间的故事是多维度的,每一个观众参 与其中,都能去完成去获得一个自己认知 的结果。有多少观众就有多少答案。这才成 为了现当代艺术的最重要的一点。



戸

影视观察

照见时代群像的后视镜



《风吹半夏》海报。

阳飘飘

"为何一转眼,时光飞逝如电;看不清的 岁月,抹不去的从前……"热播影视剧《风吹 半夏》伴随在这首充溢着老式磁带复古感的 歌声中拉开帷幕,唤醒了20世纪90年代的 模糊青春。故事镜头回溯到1996年正处在 经济变迁历史拐点的中国,整部剧通过站在 女主角许半夏的叙事视角,用事业、爱情、友 谊和家庭四条主线塑造立体人物形象,丰富 多面地解读了一部沉浮于改革开放大潮中 的奋进者创业史。

《风吹半夏》剥离于当今影视市场的泛 娱化主流题材,用更加骨感的现实主义风格 致敬离我们不太遥远的往昔回忆,试图在世 纪转换的罅隙间搭建起一座弥合的桥梁,用 观众喜闻乐见的影像化表达方式去感受时 代记忆,去回味那段热血沸腾的流金岁月。 说到底,它更像是一面后视镜,为活在当下 的我们提供了历史参照。

从废铁回收站老板娘到民营女企业家, 许半夏在上世纪90年代"野蛮生长",她丝 毫不掩饰野心、敢想敢干,牢牢抓住时代机 遇,在钢铁行业中摸爬滚打,独当一面的新 女性形象也逐渐清晰。钢铁、工厂、老板等词 眼在刻板认知中向来是男权社会所属,女性群 体往往蹲守在被凝视的角落,成为桎梏于家庭 牢笼的一名附庸。正如波伏娃在《第二性》中所 提到的,"她处处感到的种种压抑,以及把她压 倒的整个传统,使她无法产生对这个世界的责 任感,这就是她平庸的根本原因。

剧中并没有粉饰这种传统,而是借用人 物角色的观点交织来映射现实。许半夏想要 从伍建设那争取更多的废钢份额,伍建设认 为商场只是男人的天下,"你不要老是想着

许半夏去东北沈阳购买设备时,恰巧碰上了 工人与新的企业主之间的官司纠纷。那时的 中国站在转型的风口,国有企业改革,个体 户和民营企业如雨后春笋般崛起,工薪阶级 所守护的老工业区被迫解体。我们说这段过 渡期是尴尬的,是不愿被人们所提及的,却 又是影视市场最稀缺的。

改革的东风吹散了跟不上时代发展步 调的体制与经营理念,同时也吹活了像许半 夏这群敢于冒险的人。她与伍建设、裘毕正 等人搭伙组成的"发财五人组"留下过温情 的大合照,也能为了利益互相检举,对簿公 堂。他们亦敌亦友、相爱相杀,群像戏相当精 彩,演绎的不仅是创业过程的筚路蓝缕,更 是整个时代的缩影。

故事的结局没有留下悬念,剧意直视原 罪,旨归往生。离别、患癌、入狱,剧中的人物 命运与其说是因果报应下的悲剧,不如界定 为洗刷罪孽后的涅槃重生。许半夏为争取钢 铁配额,曾申请多家空壳公司;为拿下滩涂, 对于好兄弟在海边倾倒石油的恶劣行径睁 一只眼闭一只眼;为收下伍建设的钢厂,非 法处置国有资产……她的成功踩踏在了穷 人的肩膀和法律的红线上,尽管一直在用金 钱弥补,却始终无法摆脱内心的亏欠,完成 自我赎罪。最终,许半夏和童骁骑主动肩负 起责任,勇于面对过错。结局中,是许半夏和 童骁骑一起并肩走在滩涂的虚幻场景中。

从《不得往生》到《野蛮生长》再到《风吹 半夏》,剧名的不断打磨是真实历史与主流 模型之间折中的最优解,原著带有时代的批 判主义色彩,用小人物的归宿去抨击让人为 之阵痛的罪恶与愤懑。《风吹半夏》相较于最 初官宣的《野蛮生长》,更贴近"和解"主题, 也是对于原著的一种反向释然,正如导演傅 东育所言,"名称的改变,是一个理念与心态 磨合成长的过程"。



《二十四节气·花间十二声》剧照